

花上千万元活化文物、历史建筑 广州这些网红餐厅为何只能无证经营?

■策划统筹:何姗 ■采写:新快报记者 何姗 方汝敏

新冠疫情过后,由广州市文物保护单位、百年英式红砖仓库改造而成的美食、休闲地标广州太古仓的餐厅又迎来了一批批的食客,但4号仓的一家主题餐厅却黯然退场,而占其空间一半的休闲餐饮出租却一直虚位以待。

“因为是仓库性质,去年底餐厅开业后一直未办到场地使用证明,消防审查也不被受理,所以不能办营业执照和食品经营许可证。”负责4号仓招商的卢先生万般无奈地说,公司耗资2000万元改造仓库后,因为办证难,众多有意加盟的餐厅被挡在门外。

由于广州目前对这类转变功能活化利用的办证处于政策真空期,像太古仓4号仓一样,广州不少由文物、历史建筑、工业遗产活化而成的网红餐厅、咖啡店都因为“住改商”、“仓改商”而无法“持证上岗”,面对随时被投诉、查处的尴尬。

民国风、工业风造就了网红打卡点,也推高了租金,最赚钱的餐饮成了活化利用老房子的首选,也是众多创意园的标配。但是,一边是越来越多的文化遗产得到再生利用,使人们能体验、共享其文化魅力;一边是风光之下,民间投资者冒着“无证驾驶”的风险,举步维艰。

做餐饮才能支撑高租金 申请场地使用证明受阻

1904年由英商太古洋行建造、拥有7座英式建筑风格仓库的太古仓是民国时期外资进入广州的历史见证,2008年被认定为广州市文物保护单位,2019年,太古仓码头入选“中国工业遗产保护名录(第二批)”。

2008年由业主广州港集团实施转型改造,活化利用为广州太古仓码头创意园(以下简称“太古仓”)。创意办公、电影院、餐饮、展示库……7座仓库被赋予了新的功能,开始了第二次生命。2010年9月,太古仓转型改造项目被树为全省“三旧”改造的典范;2015年被评为国家AAA级旅游景区。

广州市君尧投资有限公司(以下简称君尧投资)是第一批参与太古仓活化利用

的商户,2008年起租下4、5号仓经营创意办公。2019年,十年约满,君尧投资投标续约,但租金从之前的50多元/平方米骤增至130元/平方米,翻了一番。

“租金贵了这么多,不可能继续只做写字楼,这个价钱只能做餐饮了。”据负责人卢先生介绍,续约后,除按招标方要求开设书店、咖啡馆和音乐剧场外,4号仓有一半的面积都由餐饮支撑。

但是,卢先生说:“我们原来的营业执照的经营范围里没有餐饮,要做餐饮,就要重新办理场地使用证明。”

而负责出具场地使用证明的街道办告诉他们,办场地使用证明必须先经消防安全检查合格。

2019年10月,公司按规范做了消防



■1904年由英商太古洋行建造的太古仓是广州市文物保护单位,也是美食地标。

图片来源:太古仓码头官网

旧厂改造创意园 处政策真空期 办理餐饮、消防证 须领导或开会协调

事实上,经营餐饮无法“持证上岗”、无法办理消防验收、检查的问题并非太古仓4号仓独有,新快报记者调查了一些旧厂改造的网红创意园,发现目前一些区在上述问题上处于政策真空期,即使个别能办餐饮、消防检查证照,也须经市政府召开专题会议或经区领导协调“特事特办”。

广州T.I.T创意园、B.I.G海珠湾艺术园区(下称B.I.G)的相关负责人表示,新商户入驻能不能办得到场地使用证明需要看业态,办公类可以办理场地使用证明,但餐饮不行。

珠江琶醍啤酒文化创意艺术区(下称琶醍)以美食闻名,其负责人称琶醍是“退二进三”政策下改造的旧厂房,它的用地性质不是商业,当年市政府为琶醍召开了专题会议,会后出了一份《会议纪要》,解决场地使用证明、营业执照、食品经营许可证等办证问题,这个政策没有有效期。

但是,上述几家商户都异口同声说到消防检查合格证很难办,琶醍的负责人说,一家餐饮店开业前要《工商营业执照》《食品经营许可证》《公共聚集场所投入使用、营业前消防安全检查合格证》“三证齐备”。做商业一定要通过消防检查,但是餐饮店申请消防验收时,区住建局的工作人员一看到底性质为工业的建规证就不予受理。到现在为止还未有明确文件指示旧厂房和仓库转变用途时如何申报消防审批。

B.I.G的负责人表示,海珠区没有为旧厂转变功能办证的红头文件,碰到问题找区领导,区领导与相关部门协调,我们再与部门对接、沟通。区住建局曾来检查园区的消防改造情况并提出园区内有几处需要整改,园区也根据整改意见进行了优化和调整。

琶醍的相关负责人指:“退二进三,是一个临时性的过渡性项目,政府当时还未想好未来如何进一步推进,遇到问题再大家一起开会解决,所以才会有琶醍的专题会议。但会议也只是阶段性解决相关问题,不能一劳永逸。”

(下转07版)

街道办:办场地使用证明须经消防检查 区住建局:申请消防验收需商业建规证

在太古仓经营餐饮,到底怎么样才能获得场地使用证明?

据太古仓所在的龙凤街道办介绍,住所(经营场所)场地使用证明按照《广州市人民政府办公厅关于进一步放宽商事主体住所经营场所条件的意见》(穗府办规〔2016〕8号)(以下简称“8号文”)进行办理。

龙凤街道向新快报记者列出了办理餐饮场地使用证明需满足的七大规定,其中包括8号文第三条第(六)项的规定,不得在住宅从事餐饮等容易污染环境、扰民以及涉及人民生命财产安全的行业;

根据《广州市餐饮场所污染防治管理办法》第八条,禁止在与周边住宅楼等环境敏感建筑的距离少于5米的场所新

建、改建、扩建餐饮场所。第十二条,油烟排放口与周边住宅等环境敏感建筑的最小距离应不小于20米;烟管高度应高出餐饮场所所在建筑物及四周20米范围内的建筑物1.5米;

根据《中华人民共和国消防法》第十五条,未经消防安全检查或者经检查不符合消防安全要求的餐饮场所,不得投入使用、营业。

新快报记者研究上述政策后发现,8号文第三条第(六)项只是规定住宅不得从事餐饮,并未涉及仓库。而且全文都没有提及相关部门(单位)出具场地使用证明时,要有消防安全检查合格作为前置条件。

太古仓一面临江,其他三面20米范围内没有住宅或其他建筑物,满足《广州市餐饮场所污染防治管理办法》第八条

太古仓早期有“退二进三”政策支持餐厅办证 “退二进三”政策现已失效

因为是仓库,就不能办理经营餐饮的场地使用证明、无法办理消防审查吗?

事实上,作为美食地标,太古仓有不少网红餐厅,像3号仓西仓的春风十里音乐餐吧、6-7号仓后座的洛奇先生餐吧都名声在外。

新快报记者近日在太古仓看到,1号仓、2号仓、3号仓西仓、6-7号仓后座都在开餐厅,在收银台处能看到悬挂在墙上的工商营业执照和《食品经营许可证》等证照。6、7号仓后座还有《公共聚集场所投入使用、营业前消防安全检查

合格证》。

同样是在太古仓,这些商家又是如何办到这些证照的呢?

太古仓1号仓餐厅的负责人表示:“我们在这里经营了十多年,一直都有《食品经营许可证》。2017年《食品经营许可证》到期时,也能成功换证。之前有政策都很容易办。后来才开始难办。”

据太古仓4号仓卢先生提供的一份2013年8月12日的会议纪要显示,2013年7月31日,海珠区“退二进三”项目产业导向审核工作领导小组召开审核认定

和第十二条的规定。

根据《消防监督检查规定》第八条,申请消防安全检查时需提交营业执照复印件。所以消防检查不应是场地使用证明的前置条件,反而应先凭场地使用证明办理营业执照。

申请消防安全检查还需提交建设工程消防验收或者进行竣工验收消防备案的法律文件复印件。

根据海珠区住建局指引,新快报记者登录广东政务服务网查询海珠区建设工程消防设计审查、验收的办事指南,建设工程消防验收需提交建设工程规划许可证。

而去年10月,正是区住建局指太古仓4号仓没有商业性质的建设工程规划许可证而不受理其消防验收。

太古仓码头创意园的产业导向会议。根据会议结果,出具了《会议纪要》解决太古仓商户的办证问题。

正是依据这个政策,公司曾在2008年改造4号仓库时办理了临时服装展示用房的建设工程规划许可证,变更了使用功能,经营创意办公。而在其他几个仓经营餐饮的公司则办理了商业及餐饮用房的建设工程规划许可证。

但是,卢先生说,去年10月,公司为经营餐饮去办证时,这个为太古仓商户办证“开绿灯”的“特殊政策”到期失效了。